
1. Δίνεται η συνάρτηση 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 2𝑥𝑥
𝑥𝑥−1

. 

α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης 𝑓𝑓.               

β) Να εξετάσετε αν το σημείο 𝛭𝛭(2,4) ανήκει στη γραφική παράσταση της συνάρτησης 𝑓𝑓.     

γ) Να βρείτε τα σημεία τομής της γραφικής παράσταση της συνάρτησης 𝑓𝑓 με τους 
άξονες. 

 

2. Στο παρακάτω σχήμα δίνεται η γραφική παράσταση μιας συνάρτησης f. 

 

α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της Α και 
το σύνολο τιμών της f(Α).                        

β) Να βρείτε τις τιμές f(-2), f(0), f(3).                                                                                 

γ) Με τη βοήθεια της γραφικής 
παράστασης να βρείτε τις τιμές του x 
για τις οποίες  

f(x) = 0.                                                                    

δ) Με τη βοήθεια της γραφικής 
παράστασης να βρείτε τις τιμές του x για τις οποίες  

f( x ) < 0.                                                                  

 

3. Δίνεται η γραφική παράσταση 𝐶𝐶𝑓𝑓 μιας συνάρτησης f που είναι ορισμένη σε όλο το ℝ,  
όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα. 

  

Με τη βοήθεια του σχήματος: 

α) Να βρείτε τις τιμές της f για 𝑥𝑥 =
0,1,3,5. 

β) Να λύσετε γραφικά την 
εξίσωση f(x) = 0. 

γ) Να λύσετε γραφικά την 
ανίσωση f(x) < 0. 

 

 

 

 

 



4. Δίνεται η συνάρτηση 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑥𝑥2−1
𝑥𝑥−2

. 

α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της 𝑓𝑓. 

β)  

i. Να βρείτε τις τιμές του 𝑥𝑥 για τις οποίες ισχύει 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 0. 

ii. Να βρείτε τις τιμές 𝑓𝑓(0) και 𝑓𝑓(3). 

γ) Να βρείτε τα κοινά σημεία της γραφικής παράστασης της 𝑓𝑓 με τους άξονες. 

 

5. Δίνονται οι συναρτήσεις  𝑓𝑓(𝑥𝑥) = √𝑥𝑥2 − 4𝑥𝑥 − 5    𝜅𝜅𝜅𝜅𝜅𝜅   𝑔𝑔(𝑥𝑥) = |𝑥𝑥 + 3|. 

Να βρείτε: 

α)  τα πεδία ορισμού των συναρτήσεων f και g. 

β)  τα κοινά σημεία των γραφικών παραστάσεων  𝐶𝐶𝑓𝑓  και 𝐶𝐶𝑔𝑔. 

γ) τις τετμημένες των σημείων της   𝐶𝐶𝑓𝑓  που βρίσκονται κάτω από την  𝐶𝐶𝑔𝑔. 

 

6. Στο παρακάτω σχήμα δίνεται η γραφική παράσταση της συνάρτηση
16( ) , 0f x x
x

= > . Ένα σημείο Μ(x,y) κινείται στη γραφική παράσταση της 

συνάρτησης f  και έστω Α και Β οι προβολές του Μ στους άξονες y y′ και x x′ αντίστοιχα 
όπως φαίνεται στο σχήμα.  

α) Να δείξετε ότι όλα τα ορθογώνια ΟΑΜΒ 
που προκύπτουν για τις διάφορες θέσεις 
του σημείου Μ έχουν εμβαδόν 16 
τετραγωνικές μονάδες, ενώ η περίμετρός 
τους δίνεται, σε μονάδες μήκους, από τη 

32( ) 2 , 0x x x
x

Π = + > συνάρτηση  όπου x 

η τετμημένη του Μ .                                                                                         

β) Να βρείτε τις συντεταγμένες του 
σημείου Μ ώστε το ορθογώνιο ΟΑΜΒ να 
έχει περίμετρο 20 μονάδες μήκους.                                                                                                                                         

γ) Αν Μ΄ είναι το σημείο της γραφικής παράστασης της f  ώστε το ορθογώνιο ΟΑΜ΄Β να 
είναι τετράγωνο τότε: 

    i. Να δείξετε ότι το Μ΄ έχει τετμημένη 4.                 

   ii. Να δείξετε ότι το τετράγωνο ΟΑΜ΄Β έχει τη μικρότερη περίμετρο από όλα τα 

       ορθογώνια ΟΑΜΒ, δηλαδή ότι ( ) (4)xΠ ≥ Π  για κάθε 0x > .           

 



7. Δίνεται η συνάρτηση  𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑥𝑥2 − (𝜆𝜆 − 1)𝑥𝑥 − 4𝜆𝜆2, 𝜆𝜆 𝜖𝜖 ℝ. 

α) Να δείξετε ότι η γραφική παράσταση της συνάρτησης 𝑓𝑓 τέμνει τον άξονα 𝑥𝑥′𝑥𝑥 σε δύο 
σημεία για κάθε 𝜆𝜆𝜆𝜆 ℝ.                                                                            

β) Για 𝜆𝜆 ≠ 0 να βρείτε το πρόσημο των ριζών της εξίσωσης 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 0.  

γ) Να βρείτε τις τιμές του 𝜆𝜆 𝜖𝜖 ℝ ώστε το συμμετρικό του σημείου 𝛢𝛢(4,4) ως προς τον 
άξονα  𝑥𝑥′𝑥𝑥 να ανήκει στη γραφική παράσταση της 𝑓𝑓. 

δ) Για 𝜆𝜆 = −1 να βρείτε τις τιμές του 𝑥𝑥 για τις οποίες η γραφική παράσταση της 
συνάρτησης 𝑓𝑓 βρίσκεται κάτω από τον άξονα 𝑥𝑥′𝑥𝑥.                                                                                           

 

8. Δίνεται η συνάρτηση 
7

3( ) x xf x
x x
−

=
−

. 

α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού Α  της f . 

β) Να εξετάσετε αν η γραφική παράσταση της f  έχει κοινά σημεία με τους άξονες x΄x  

και y΄y . 

γ) Να δείξετε ότι 4 2( ) 1f x x x= + +  για κάθε x∈Α . 

δ) Να εξετάσετε αν η εξίσωση ( ) 3f x =  έχει λύση στο σύνολοΑ . 

 

9. Στο παρακάτω σχήμα δίνονται οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων 2( )f x x=  
και ( )g x x=  που τέμνονται στα σημεία ,Α Β . 

α) Να βρείτε τις συντεταγμένες των 
σημείων ,Α Β . 

β) Αν (0,0), (1,1)Α Β , τότε: 

i. Με βάση το σχήμα να βρείτε για ποιες 
τιμές του x  η γραφική παράσταση της f  
είναι κάτω από τη γραφική παράσταση 
της g . 

ii. Να επαληθεύσετε αλγεβρικά την 
απάντησή σας στο i. ερώτημα. 

γ) Αν 
2

α α
β β

 
< 

 
 για τυχαίους 

πραγματικούς αριθμούς ,α β  με 0β ≠ , να δείξετε (με βάση τα παραπάνω ή με 

οποιονδήποτε άλλο τρόπο θέλετε) ότι α β< . 



10. Δίνεται η συνάρτηση 
2(x 2)(x 5x 4)f (x)

x 1
− − +

=
−

.  

α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της Α . 

β) Να δείξετε ότι 2f (x) x 6x 8= − + , x Α∈ . 

γ) Να βρείτε για ποιες τιμές του x  η γραφική παράσταση της συνάρτησης f  δεν είναι 
πάνω από την ευθεία 3y = . 

δ) Να βρείτε τα σημεία στα οποία η γραφική παράσταση της συνάρτησης g  με 
4g(x) x 6x 4= − −  τέμνει την γραφική παράσταση της f .                                         

 

11. Δίνεται η συνάρτηση ( ) 3 2
xf x

x 2x x
=

− +
.  

α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού Α  της f .  

β) Να αποδείξετε ότι : ( )
( )2

1f x
x 1

=
−

, για κάθε x Α∈ .  

γ) Να λύσετε την εξίσωση: ( )f x 1= .  

δ) Να βρείτε για ποιες τιμές του x  η γραφική παράσταση της συνάρτησης f  είναι πάνω 
από την ευθεία 1y = .  

 

12 Δίνονται τα σημεία 𝛢𝛢(𝜆𝜆, 1) και 𝛣𝛣(2 − 𝜆𝜆2,𝜇𝜇), με 𝜆𝜆, 𝜇𝜇 ∈ ℝ. 

α) Αν τα σημεία 𝛢𝛢, 𝛣𝛣 είναι συμμετρικά ως προς τον άξονα 𝑥𝑥′𝑥𝑥, να βρείτε τις τιμές των 𝜆𝜆, 𝜇𝜇.       

β) Αν επιπλέον το σημείο  𝛢𝛢 βρίσκεται στο δεύτερο τεταρτημόριο του ορθοκανονικού 
συστήματος, να βρείτε την τιμή του 𝜆𝜆.  

γ) Για 𝜆𝜆 = −2 και 𝜇𝜇 = −1 

i. Να βρείτε την απόσταση των σημείων 𝛢𝛢 ,𝛣𝛣. 

ii. Να βρείτε το εμβαδόν του τριγώνου 𝛰𝛰𝛰𝛰𝛰𝛰, όπου 𝛰𝛰 η αρχή των αξόνων. 

 

 

 

 

 



13. Στο παρακάτω σχήμα δίνεται η γραφική παράσταση μιας συνάρτησης 𝑓𝑓:ℝ → ℝ και 
της συνάρτησης 𝑔𝑔(𝑥𝑥) = −2𝑥𝑥 + 2. 

 

Με τη βοήθεια του σχήματος να βρείτε: 

α) τις τιμές του 𝑥𝑥 για τις οποίες 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = −2𝑥𝑥 +
2, 

β) τις τιμές 𝑓𝑓(−1), 𝑓𝑓(0) και 𝑓𝑓(1), 

γ) τις τιμές του 𝑥𝑥, για τις οποίες η γραφική 
παράσταση της 𝑓𝑓 βρίσκεται πάνω από τη 
γραφική παράσταση της 𝑔𝑔, 

δ) τις τιμές του 𝑥𝑥, για τις οποίες η παράσταση 
𝛢𝛢 = �𝑓𝑓(𝑥𝑥) + 2𝑥𝑥 − 2 ορίζεται στους 
πραγματικούς αριθμούς. 

 

 

14. Στο παρακάτω σχήμα δίνονται οι γραφικές παραστάσεις 𝐶𝐶𝑓𝑓 και 𝐶𝐶𝑔𝑔 των συναρτήσεων 
𝑓𝑓 και 𝑔𝑔 αντίστοιχα, με  

                                   𝑓𝑓(𝑥𝑥) = |𝑥𝑥 − 2|    και    𝑔𝑔(𝑥𝑥) = 1, 𝑥𝑥 ∈ ℝ. 

α) Με τη βοήθεια του παραπάνω σχήματος, 
να βρείτε 

i. τα σημεία τομής των 𝐶𝐶𝑓𝑓 και 𝐶𝐶𝑔𝑔.  

ii. τις τιμές του 𝑥𝑥 ∈ ℝ, για τις οποίες η 𝐶𝐶𝑓𝑓 είναι 
κάτω από την 𝐶𝐶𝑔𝑔. 

β) Να επιβεβαιώσετε αλγεβρικά τις 
απαντήσεις σας στα ερωτήματα αi) και αii). 

γ) Να βρείτε για ποιες τιμές του 𝑥𝑥 ∈ ℝ η 

παράσταση 𝛢𝛢 = �1−𝑓𝑓(𝑥𝑥)
𝑓𝑓(𝑥𝑥)

 ορίζεται στους 

πραγματικούς αριθμούς.         

 

15. Δίνονται οι συναρτήσεις 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = (𝑥𝑥 − 1)2 − 4 και 𝑔𝑔(𝑥𝑥) = |𝑥𝑥 − 1| + 2 με 𝑥𝑥 ∈ ℝ . 

α) Να βρείτε τις τιμές του 𝑥𝑥 για τις οποίες η γραφική παράσταση της συνάρτησης 𝑓𝑓 
βρίσκεται πάνω από τον άξονα 𝑥𝑥′𝑥𝑥. 

β) Να δείξετε ότι για κάθε τιμή του 𝑥𝑥 η γραφική παράσταση της συνάρτησης 𝑔𝑔 βρίσκεται 
πάνω από τον άξονα 𝑥𝑥′𝑥𝑥. 

γ) Να βρείτε τα κοινά σημεία των γραφικών παραστάσεων των συναρτήσεων 𝑓𝑓 και 𝑔𝑔. 



16. Δίνεται η συνάρτηση 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑥𝑥2−5𝑥𝑥+6
|2−𝑥𝑥| . 

α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της 𝑓𝑓. 

β) Να αποδείξετε ότι 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = �𝑥𝑥 − 3,      𝑥𝑥 > 2
−𝑥𝑥 + 3,    𝑥𝑥 < 2. 

γ)  

i. Να χαράξετε τη γραφική παράσταση της 𝑓𝑓.  

ii. Να βρείτε τα σημεία τομής της γραφικής παράστασης της 𝑓𝑓 με τους άξονες 𝑥𝑥′𝑥𝑥 και𝑦𝑦′𝑦𝑦.  

δ) Να λύσετε την ανίσωση 𝑓𝑓(𝑥𝑥) ≤ 0. 

 

17. Δίνεται η συνάρτηση 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 4𝑥𝑥2−2(𝛼𝛼+3)𝑥𝑥+3𝛼𝛼
2𝑥𝑥−3

, με παράμετρο 𝛼𝛼 ∈ ℝ. 

α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της 𝑓𝑓. 

β) Να αποδείξετε ότι 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 2𝑥𝑥 − 𝛼𝛼, για κάθε 𝑥𝑥 που ανήκει στο πεδίο ορισμού της 𝑓𝑓.   

γ) Να βρείτε την τιμή του 𝛼𝛼 ∈ ℝ, αν η γραφική παράσταση της 𝑓𝑓 διέρχεται από το σημείο 
(1,−1). 

δ) Να βρείτε, αν υπάρχουν, τα σημεία τομής της γραφικής παράστασης της 𝑓𝑓 με τους 
άξονες 𝑥𝑥′𝑥𝑥 και 𝑦𝑦′𝑦𝑦.  

 

18. Δίνονται οι συναρτήσεις 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑥𝑥2 + 𝛽𝛽,  𝑔𝑔(𝑥𝑥) = 𝑥𝑥 + 𝛽𝛽, όπου 𝑥𝑥 ∈ 𝑅𝑅 και 𝛽𝛽 σταθερός  

πραγματικός αριθμός. Είναι γνωστό ότι η γραφική παράσταση της 𝑔𝑔(𝑥𝑥) διέρχεται από το  

σημείο 𝛭𝛭�3𝛽𝛽
2

,−3 − 𝛽𝛽
2
�. 

α) Να αποδείξτε ότι 𝛽𝛽 = − 1. 

β) Για 𝛽𝛽 = − 1 

(i) Να βρείτε τα σημεία τομής της γραφικής παράστασης της συνάρτησης 𝑓𝑓(𝑥𝑥) 
με τους άξονες 𝑥𝑥΄𝑥𝑥, 𝑦𝑦΄𝑦𝑦.  

(ii) Να βρείτε τα διαστήματα στα οποία η γραφική παράσταση της 𝑓𝑓(𝑥𝑥) 
βρίσκεται κάτω από τη γραφική παράσταση της συνάρτησης 𝑔𝑔(𝑥𝑥). 

(iii) Να λύσετε την εξίσωση  𝑓𝑓(𝑥𝑥)
𝑔𝑔(𝑥𝑥)

+ 𝑔𝑔(𝑥𝑥)
𝑓𝑓(𝑥𝑥)

= 3. 

19. Δίνονται οι συναρτήσεις 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑥𝑥2 και 𝑔𝑔(𝑥𝑥) = 𝜆𝜆𝜆𝜆 + (1 − 𝜆𝜆), 𝑥𝑥 ∈ ℝ και 𝜆𝜆 ≠ 0, 
παράμετρος.  

α) Να αποδείξετε ότι οι γραφικές παραστάσεις τους 𝐶𝐶𝑓𝑓 ,𝐶𝐶𝑔𝑔 έχουν για κάθε τιμή της 
παραμέτρου λ ένα τουλάχιστον κοινό σημείο.  



β) Να βρείτε για ποια τιμή της παραμέτρου λ οι 𝐶𝐶𝑓𝑓 ,𝐶𝐶𝑔𝑔 έχουν ένα μόνο κοινό σημείο; Ποιο 
είναι το σημείο αυτό;   

γ) Αν 𝜆𝜆 ≠ 2 και 𝑥𝑥1,𝑥𝑥2 είναι οι τετμημένες των κοινών σημείων των 𝐶𝐶𝑓𝑓 ,𝐶𝐶𝑔𝑔, να βρείτε την 
τιμή της παραμέτρου λ ώστε να ισχύει (𝑥𝑥1 + 𝑥𝑥2)2 = |𝑥𝑥1 + 𝑥𝑥2| + 2. 

 

20. Δίνεται το τριώνυμο: 𝑥𝑥2 − 2𝜆𝜆𝜆𝜆 + 4𝜆𝜆 + 5, με παράμετρο 𝜆𝜆 ∈ ℝ.  

α)  Να αποδείξετε ότι η διακρίνουσα του τριωνύμου είναι 𝛥𝛥 = 4𝜆𝜆2 − 16𝜆𝜆 − 20. 

β)  Θεωρούμε  την συνάρτηση 𝑓𝑓, που είναι ορισμένη στο ℝ με τύπο  

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑥𝑥2 − 2𝜆𝜆𝜆𝜆 + 4𝜆𝜆 + 5. 

Στο καθένα από τα επόμενα σχήματα δίνεται η γραφική παράσταση της συνάρτησης 𝑓𝑓 για 
διαφορετικές τιμές της παραμέτρου 𝜆𝜆. 

i.  Για τα δύο πρώτα σχήματα δίνεται ότι η παράμετρος 𝜆𝜆 ∈ {−2,4}. Να βρείτε σε ποια  

τιμή του 𝜆𝜆 αντιστοιχεί το καθένα από τα σχήματα αυτά, δικαιολογώντας την απάντηση 
σας.  

ii. Για το σχήμα 3 να βρείτε τις δυνατές τιμές που μπορεί να πάρει η παράμετρος 𝜆𝜆 ∈ ℝ, 
δικαιολογώντας την απάντηση σας.  
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